



சொந்தமான 14 மளிகைக் கடகைகளும்; வறோ சில பட்டிக் கடகைகளும் இந்து மதவெறிக் கும் பலால் முற்றிலுமாகத் தீ க்கிரயாக் கப்பட்டன; அனதைத் து முசுலீ ம் குடும்பங்களும் உயிரயாவது காப்பாற்றிக் கொள்ள, கிராமத் தவிட்டு வளையினே.

பில்கிஸ் பாணுவும், தனது கணவர், குழந்தை, தாயார், இரண்டு சகோதரிகள், இரண்டு சகோதரர்கள் உள்ளிட்டு தனது உறவினர்கள் 16 பரோடும் ரந்திக் புரிலிருந்து வளையினே, பரியா என்ற ஊரை நோக்கித் தப்பிச் செல்லத் தொடங்கினார். இந்து மதவெறியர்களின் கண்களில் அகப்பட்டதுக் கொண்டு விடாமல் பில்கிஸ் பாணுவின் குடும்பம் பதுங்கிப் பதுங்கிச் சென்று கொண்டிருந்த நேரத்திலே, அவரின் அத்தலை மகளுக்கு குஜாவல் மசுதியில் பெண் குழந்தையையும் பிறந்தது. இதற்கு மறுநாள் குதரா என்ற ஊருக்கு அவர்கள் வந்தபொழுது, அவ்வரசைச் சேர்ந்த பழங்குடியின மக்கள் அவர்களுக்கு அடக்கை கலம் கொடுத்தனர்.

அங்கு இரண்டு நாட்கள் பாதுகாப்பாக இருந்துவிட்டு, மயன்றாவது நாள் ஓவ்வொருவரும் பழங்குடியினர் போல வடேமணிந்து கொண்டு, குதராவில் இருந்து வளையினே, சாபர் வாட் என்ற கிராமத்திற்கு வந்து, ஊருக்கு ஒதுக்குப் புறமான வயல் வளையில் பதுங்கியிருந்தனர். அப்பொழுது அந்த வழியாக ஆயுதங்களுடன் சென்று கொண்டிருந்த இந்து மதவெறிக் கும் பலிடம் பில்கிஸ் பாணு குடும்பம் மாட்டிக் கொண்டது. அக்கும்பலில் இருந்த ரந்திக் புர் கிராமத்தைச் சேர்ந்த இந்து வெறியர்கள் பில்கிஸ் பாணுவை அடையாளம் கண்டு கொண்டு, தங்களின் வக்கிரமான தூக்குதலை நடத்தினர்.

ஷலைஷே பட் என்ற இந்து மதவெறியன் பில்கிஸ் பாணுவின் குழந்தை சலஹோவை அவரிடமிருந்து பிடுங்கி, அவரின் கண் எதிரிலயே அக்குழந்தையை தரையில் அடித்துக் கொன்றான். பிறகு அவனும், அக்கும்பலைச் சேர்ந்த லாலா டாக்டர், லாலோ வக்கீல், கோவிந்த் நானா ஆகிய நான்கு பரோம் சேர்ந்து, பில்கிஸ் பாணுவைக் கும் பலாகப் பாலியல் பலாத் காரப்பட்டதுத் தினர். கர்ப்பமாக இருக்கும் தன்னவிட்டு விடும்படி பில்கிஸ் பாணு கஞ்சியதை, கதறியதை அக்கும்பல் காதிலயே போட்டுக்

Written by

Wednesday, 27 February 2008 08:49 -

கொள்ளவில்லை. தங்களின் காமவெறியதைத் தீர்த்துக் கொண்ட பிறகு, அக்கும்பல் பில்கிஸ் பாணுவதைத் தீர்த்துக் கட்டும் வெறியோடு தாக்கியதில், அவர் சூயநினைவு இழந்து விழுந்தார்.

பில்கிஸ் பாணு மட்டுமின்றி அவரின் தாயார், சகோதரிகள் உள்ளிட்ட எட்டுப் பெண்கள் அக்கும்பலால் பாலியல் பலாத்காரப்படுத்தப்பட்டனர். பெண்கள், ஆண்கள், சிறுவர்கள் என அனைவரும் கத்தியாலும், ஈட்டியாலும், குண்டாந்தடிகளாலும் தாக்கப்பட்டனர்.

இரண்டு மீனற்று மணி நேரம் கழித்து பில்கிஸ் பாணுவிற்கு நினைவு திரும்பிய பொழுது, தனது குடும்பத்தைச் சேர்ந்த நான்கு பெண்களும், நான்கு சிறுவர்களும் கொல்லப்பட்டது கிடப்பதைக் கண்டார்; மீதிப்பேர் இருந்த சுவடே தெரியவில்லை. பில்கிஸ் பாணு, அந்தப் பலவீனமான நிலையிலும் நடந்து சென்று, வழியில் தனெப்பட்ட ஒரு பழங்குடி இனப் பெண்ணிடம் இரவலாக ஆடவைக்கி அணிந்து கொண்டு, விம்கடோ போலீசு நிலையைத் திற்குச் சென்று இத்தாக்குதல் பற்றி புகார் கொடுத்துார். அப்பொழுதுதான், இந்து மதவெறிக் கலவரத்தின் சப்த திரதாரியாக மோடி அரசு இருப்பதை பில்கிஸ் பாணு புரிந்து கொண்டார்.

அப்போலீசு நிலையைத்தில் தலமைகைக் காவலராக இருந்த சோம்பாய் கோரி, பில்கிஸ் பாணுவாக்கும்பலம் அளித்தபடி நடந்த சம்பவத்தைப் புகாராகப் பதிவு செய்யாமல், குற்றவாளிகளைக் காக்கும் நோக்கத்தோடு, ஒரு பொய்யான புகாரைப் பதிவு செய்தான். பில்கிஸ் பாணுவைப் பரிசோதித்த மருத்துவர்களும், சம்பவம் நடந்த தேதி/நேரம், காயங்கள் பற்றிய குறிப்புகள் இன்றி, மொன்னையான அறிக் கையைதைத் தயார் செய்தனர். "குற்றவாளிகளை அடையாளம் காட்ட முயற்சி செய்தால், விஷ ஊசி போட்டுக் கொலை செய்து விடுவோம்" என போலீசாரால் பில்கிஸ் பாணு மிரட்டப்பட்டார்.

இந்து மதவெறி பயங்கரவாதத் தாக் குதலால் பாதிக்கப்பட்ட முசுலீ ம்களாக் காக நடத்தப்பட்ட கோதரா முகாமில், பஞ்ச மஹால் மாவட்ட ஆட்சியர் ஜயெந்திரவியைச் சந்தித்த பில்கிஸ் பாணு, தனது குடும்பப் பெண்கள் குடும்பலாகப் பாலியல் பலாத் காரப் படுத் தப்பட்ட குக் கொல்லப்பட்டதையும்; தனது குடும்பத் தைச் சரேந்த ஆண்களும், சிறுவர்களும், தனது பெண் குழந்தையும் கொடூரமாகத் தாக் கப்பட்ட குக் கொல்லப்பட்டதையும்; குற்றவாளிகளை அடையாளம் காட்டக் கட்டாது என போலீ சாரால் தான் மிரட்டப்பட்டதையும் கறினார். இந்து மதவெறியர்கள் நடத்திய தாக் குதலில் தப்பிப் பிழைத்த பில்கிஸ் பாணுவின் இரண்டு உறவினர்களும் சாட்சியம் அளித்தனர். இதனையடுத்து இச்சம்பவம் பற்றி மீ ண்டும் போலீ சா விசாரணை நடத்த உத்தரவிடப்பட்டது.

எனினும், அவ் விசாரணை ஏனோ தானோவென்றே நடத்தப்பட்டது, ஒப்புக்காக வழக்குப் பதிவு செய்யப்பட்டது. குற்றவாளிகள் மிக விரைவாகவே பிணையில் விடப்பட்டனர். இவ் வழக்கின் முக்கிய சாட்சியான பில்கிஸ் பாணு பல வழிகளில் மிரட்டப்பட்டதால், அவர் தலமற்றவாகப் போக நேர்ந்தது. குஜராத் படுகொலை தொடர்பான நபற்றுக்கணக்கான வழக்குகளைச் சாட்சியம் இல்லாது என்று கறி மோடி அரசு கைகழுவியபோது, குடும்பலோடு கோவிந்தாவாக பில்கிஸ் பாணு வழக்கையும் கைவிட்டது.

இதனை எதிர்த்து உச்சநீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடர்தார், பில்கிஸ் பாணு. உச்சநீதிமன்றம், இவ் வழக்கை மீ ண்டும் புலன் விசாரணை செய்யுமாறு சி.பி.ஐ.க்கு உத்தரவிட்டது. சி.பி.ஐ. நடத்திய புலன் விசாரணையின் அடிப்படையில் அகமதாபாத் நீதிமன்றத்தில் மீ ண்டும் வழக்குத் தொடரப்பட்டது. "சாட்சிகள் தொடர்ந்து மிரட்டப்படுவதால், இவ் வழக்கு குஜராத் தில் நடந்தால் நீதி கிடக்காது; எனவே, வழக்கை வேறு மாநிலத்திற்கு மாற்ற வேண்டும்" எனக் கோரி உச்சநீதிமன்றத்தில் மீ ண்டும் வழக்குத் தொடர்தார், பில்கிஸ் பாணு. இதனையடுத்து, இவ் வழக்கு மும் பயக்கு மாற்றப்பட்டது.

மும்பய் குற்றவியல் நீதிமன்றத்தில் கடந்த மூன்று ஆண்டுகளாக நடந்து வந்த இவ்வழக்கில், 20 பரே குற்றவாளிகளாகச் சரேக்கப்பட்டிருந்தனர். அவர்களும் இரண்டு மருத்துவர்கள், ஐந்து போலீசும் அதிகாரிகள் உள்ளிட்ட ஏழுபரே நிரபராதிகளாகத் தற்பொழுது விடுதலை செய்யபட்டும் உள்ளனர். வழக்கு நடபெற்றுக் கொண்டிருந்தபொழுதே குற்றவாளி ஒருவர் இறந்து போனதால், மீதி 12 பரேல் 11 குற்றவாளிகளுக்கு ஆயுள் தண்டனையும்; பில்கிஸ் பாணு அளித்த புகாரபை பதிவு செய்ய மருத்து போலீசும் காண்ஸ்டபிள் சரோமபாய் கரோரிக் கு மூன்று ஆண்டு சிறதைத் தண்டனையும் வழங்கப்பட்டும் உள்ளது.

...

பில்கிஸ் பாணுவின் விடாப்பிடியான பரோரட்டத்தின் காரணமாகத்தான் இத்தீர்ப்பு கிடதைத் திருக்கிறதயேமூழிய, நீதிமன்ற முன்பைப்பின் காரணமாக இந்தச் சிறிய வறெறிக் கிடகைக் கவில்லை. இந்து மதவறெிக் கும்பல் இத்தாக் குதலில் கரால்லப்பட்டவர்களின் சடலங்களை, தாக் குதல் நடந்த இடத்தில் இருந்து அப்பறப்பட்டுத்தி, பக்கத்தில் இருந்த காட்டுப்பகுதிக் குக் கொண்டும் சனென்று புதைத்துவிட்டது. பில்கிஸ் பாணுவின் மகள் சஹலோவின் சடலம் எங்கரோ மாயமாய் மறநைந்து போனது. இதனைக் காட்டி, இப்படிப்பட்ட சம்பவமே நடக்கவில்லை என இந்து மதவறெிக் கும்பல் வாதாடியது.

பில்கிஸ் பாணுவின் உறவினர்களின் சடலங்களை இரண்டாம் முறை பிரதேப் பரிசரோதனை செய்வதற்காக சி.பி.ஐ., தரோண்டியடுத்த பொழுது, அச்சடலங்கள் தலயைற்ற முண்டங்களாக இருந்தன. சடலங்களை அடயாளம் கண்டு கொள்ளக் கட்டாது என பதற்காகவரே, அவ்வூடல்களில் இருந்து தலகைள் ""மர்மமான" முறையில் வடுப்பி எடுத்துச் சலெல்லப்பட்டிருந்தன. சடலங்கள் விரைவாக அழுகிப் போய்த் தடயங்கள் மறநைந்து போய் விடுவனெண்டும் என பதற்காகவரே, சடலங்களின் உடம்பு முழுவதும் உப்பு தடவப்பட்டிருந்தது.

தாக் குதல் தரோடர்பான முக்கியமான சாட்சியங்கள் அனதைத்தும் திட்டமிட்டும் அழிக் கப்பட்டும்விட்ட நிலையில், பில்கிஸ் பாணு மற்றும் அச்சம்பவத்தில் தனது தாயபை பறி கொடுத்த மறறரோ சிறுவனின் வாக் குமல்லங்கள்தான், இவ்வழக்கிற்கே

Written by

Wednesday, 27 February 2008 08:49 -

உயிர்நாடியாக இருந்தன. பஸெட் பகேக்ரி வழக்கின் முக்கிய சாட்சியான ஷஹீ ரா ஷகேக்கை மிரட்டிப் பணிய வதைத்ததைப் போல, பில்கிஸ் பாணுவையும் மிரட்டிப் பணிய வகைக் க முயன்றது, இந்து மதவறிக் கும்பல். இதற்கெல்லாம் அஞ்சி விடாத பில்கிஸ் பாணு, கடந்த ஆறாண்டுகளாகத் தலமைறவைக வாழ்ந்து கொண்டே, வழக்கையும் நடத்தி, குற்றவாளிகளுக்குத் தண்டனை வாங்கிக் கொடுத்து திருக்கிறார்.

குற்றவாளிகளுக்குத் தடுக்க தண்டனை தர மறுத்துவிட்ட நீதிமன்றம், அதனை நியாயப்படுத்துத, "அரிதிலும் அரிதான வழக்குகளில் மட்டுமே தடுக்க தண்டனை வழங்க முடியும்; இக்குற்றவாளிகளும் யார் யார் என்னென்ன குற்றங்களைச் செய்தார்கள் என்பது தெளிவாக நிரூபிக்கப்படவில்லை" என்று கறியிருக்கிறது.

குஜராத்தில் இந்து மதவறிய பயங்கரவாதிகள் நடத்திய கலவரத்தில், ஏறத்தாழ 2,000க்கும் மேற்பட்ட அப்பாவி முசுலீம்கள், வக்கிரமான முறையில் தான் கொடூரமாகக் கொல்லப்பட்டார்கள் என்ற பது வெட்ட வெளிச்சமான பிறகும், நீதிமன்றம் பில்கிஸ் பாணு வழக்கை ஏதோ தனித்தொரு சம்பவமாகப் பிரித்துப் பார்த்திருப்பதே நாணயக் கடுமையாகும். மேலும், இந்து மதவறியர்கள் ஒவ்வொரு கலவரத்திலும், "கும்பலாகச் சின்று முசுலீம்களைத் தாக்குவது; முசுலீம்களைப் பணிகளைப் பாலியல் பலாத் காரப்படுத்துவது" என்பதை ஒரு உத்தியாகவே செயல்படுத்தி வருகின்றனர். இந்த நிலையில், "இந்து மதவறிக் கும்பல் எப்பிப்பட்ட குற்றச் செயல்களில் ஈடுபட்டாலும் அவர்களின் உயிரை நீதிமன்றம் பறித்து விடாது" என்று உத்தரவாதமளிப்பதாகவே, இதீர்ப்பு அமரந்துள்ளது.

குண்டு வகைக் கும் முசுலீம்கள் பயங்கரவாதிகளுக்குச் சர்வ சாதாரணமாகத் தடுக்க தண்டனை அளிக்கும் இந்திய நீதித்துறை, கும்பல் வன்முறையில் ஈடுபடும் இந்து மதவறிய பயங்கரவாதிகளுக்குத் தண்டனை அளிக்கும் போதோ, "நிதானமாக" நடந்து கொள்கிறது. இந்திய நீதிமன்றங்களிடம் காணப்படும் இந்தக் காவிப் பாசத்தலை நிரூபிப்பதற்கு ஏராளமான தீர்ப்புகளை ஆதாரமாகக் காட்ட முடியும்.

இவ்வழக்கில் குற்றம் சாட்டப்பட்ட இரண்டு மருத்துவர்களும், ஐந்து போலீசு அதிகாரிகளும், "தங்களின் கடமையை முறையாகச் செய்யாமல், நடந்த குற்றத்தை மீட்டி மறைத்து, இந்து மதவெறி பயங்கரவாதிகளுக்கு உதவியிருக்கிறார்கள்" என நீதிமன்றமே ஓத்துக் கொண்ட பிறகும், "அவர்களுக்கு இச்சதிச் செயலில் பங்கில்லை" என்ற காரணத்தைக் "கண்டுபிடித்து" அவர்களை விடுதலை செய்திருக்கிறது. காவிமயமாகி வரும் இந்திய அதிகார வர்க்கத்திற்கு, இதனைவிட இனிப்பான தீர்ப்பு வறேதெவ்வும் இருக்க முடியாது.

இவர்களின் விடுதலையை எதிர்த்து மோடி அரசு மலே முறையீடு செய்ய வேண்டும் எனக் கோரியிருக்கிறார் பில்கிஸ் பாணு. இந்தக் கோரிக்கை மோடிக் குமட்டுமல்ல, "மோடியை இந்து மதவெறியன் அல்ல" எனச் சப்பகைக் கட்டு கட்டும் "சோ" போன்ற நயவஞ்சகப் பேர்வழிகளுக்கு விடப்பட்டுள்ள சவால்.

...

தீர்ப்பு வெளிவந்த பிறகும், தான் தொடர்ந்து மிரட்டப்படுவதாகக் கூறியிருக்கும் பில்கிஸ் பாணு, "இத்தீர்ப்பு முசுலீம்களுக்கு எதிரான வெறுப்பு அரசியலை முடிவுக்குக் கொண்டு வந்துவிடும் என நான் கருதவில்லை" எனப் பத்திரிகைகளுக்கு பட்டியளித்துள்ளார். தீர்ப்பு வெளிவந்த நாளன்று, ரந்திக்புர் கிராமத்தைச் சேர்ந்த 60 முசுலீம்குடும்பங்கள் தங்களின் பாதுகாப்பு கருதி, கிராமத்தைவிட்டு வெளியேறி விட்டனர்.

இந்து மதவெறியர்களைத் தடுவதில் எதிர்த்து நின்று போராடக் கூடிய வலிமை கொண்ட ஜனநாயக இயக்கங்கள் இல்லையென்றால், நீதிமன்றத்தீர்ப்புகளால் முசுலீம்களைப் பாதுகாத்து விட முடியாது என்பதை அவர்கள் உணர்ந்திருப்பதையே இவ்வெளியேற்றம் எடுத்துக் காட்டுகிறது. உண்மை இப்படியிருக்க, மூதலாளித்துவப் பத்திரிகைகளோ, இத்தீர்ப்பைக் காட்டி, "சட்டத்தின் மீலமே இந்து மதவெறியர்களைத் தண்டித்து விட முடியும்" என்ற மாயையைப் பரப்பி வருகின்றனர்.

கூஜராத் படுகொலை தொடர்பான 1,600 வழக்குகள் கடந்த ஆறாண்டுகளாக விசாரணை நிலையிலேயே உள்ளன. பில்கிஸ் பாணுவைப் போல, எத்தனை சாட்சிகளால், தலமைறவைக வாழ்ந்து கொண்டு, இந்து மதவெறியர்களே எதிர்த்துப் போராடி வெற்றி பெற்றுவிட முடியும்?

இரண்டாம் உலகப் போரில் யுத்தர்களுக்கு எதிராக நாஜிகள் நடத்திய இனப்படுகொலையை விசாரிக்க நிரம்பர்க நீ திமன்றம் அமைக்கப்பட்டதைப் போல, கூஜராத் படுகொலையை விசாரிக்கவும் சிறப்பு நீ திமன்றங்கள் அமைக்கப்பட வேண்டும்; இப்படுகொலையை நடத்திய சங் பரிவார அமைப்புகள் அனதையும் தடை செய்யப்பட வேண்டும். இதன் மூலம் மட்டும் தான், பாதிக்கப்பட்ட மூசூலீ ம்கள் அனவைரூக்கும் நீ தி கிடபைப்பதை உறுதி செய்ய முடியும்.

ஆனால், இந்தியக் "கூடியரசோ" இதனைச் செய்ய மறுத்து வருகிறது. எனவே, பில்கிஸ் பாணு போராடி பெற்ற இதீ ர்ப்பை, மதச்சார்பின்மைக்குக் கிடதை வெற்றியாக இந்திய ஆளும் கும்பல் கொண்டாடத் துடிப்பதை நாம் அனுமதிக்கக் கூடாது.

• அழகூ